

**Cu privire la aprobarea proiectului Hotărîrii Parlamentului privind
modificarea și completarea Hotărîrii Parlamentului nr. 154 din 21.07.2011
pentru aprobarea Strategiei naționale anticorupție pe anii 2011-2015**

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă și se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul **Hotărîrii
Parlamentului privind modificarea și completarea Hotărîrii Parlamentului
nr. 154 din 21.07.2011 pentru aprobarea Strategiei naționale anticorupție
pe anii 2011-2015.**

Prim-ministru

CHIRIL GABURICI

Contrasemnează:

Ministrul justiției

Vladimir Grosu

Vizează:

Secretarul general al Guvernului

Aprobată în ședința Guvernului
din

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA**H O T Ă R Î R E****privind modificarea și completarea Hotărîrii Parlamentului nr. 154
din 21.07.2011 pentru aprobarea Strategiei naționale anticorupție pe anii
2011-2015**

Parlamentul adoptă prezenta hotărîre.

Art. I. – Hotărîrea Parlamentului nr. 154 din 21.07.2011 pentru aprobarea Strategiei naționale anticorupție pe anii 2011-2015 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 166-169, art. 483), se modifică și se completează după cum urmează:

1. În titlul și în cuprinsul hotărîrii, numărul „2015” se substituie cu numărul „2017”.
2. În cuprinsul hotărîrii, sintagma “Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice și Corupției (CCCEC)” se substituie cu sintagma “Centrul Național Anticorupție (CNA)”.
3. În Capitolul IV. ELEMENTELE-CHEIE ALE STRATEGIEI, la pct. 4.4. Prioritățile de acțiune, litera C. Componenta instituțională, prioritatea de acțiune 7) Prevenirea și combaterea corupției în cadrul autorităților, instituțiilor și organizațiilor, sintagma „ autoevaluarea riscurilor de corupție, elaborarea și punerea în aplicare a planurilor de integritate instituțională” se substituie cu „Implementarea unui sistem eficient de gestiune a riscurilor și de control intern în autoritățile publice centrale ”.
4. În Capitolul V. IMPLEMENTAREA STRATEGIEI, pct. 5.2. Planurile de acțiuni, se expune în următoarea redacție:

„Strategia va fi pusă în aplicare prin intermediul unor planuri de acțiuni aprobate de Parlament. Aceste planuri trebuie să indice acțiunile ce urmează a fi executate în perioada respectivă, responsabilii de executare, rezultatele scontate, indicatorii de progres și termenele de realizare.

Acțiunile sînt incluse în planuri în dependență de prioritățile lor în implementarea Strategiei și de gruparea lor pe componente.

În funcție de termenul de realizare se disting acțiuni temporare și acțiuni permanente.

Acțiunile temporare se includ în planurile de acțiuni pe termen scurt sau

mediu, fiind elaborate și aprobate pînă la finele anului precedent celui de implementare a planului. Neefectuarea unor acțiuni din aceste planuri urmează a fi foarte bine argumentată și, în cazul în care își mențin actualitatea, acțiunile se preiau în următorul plan.

Acțiunile permanente se includ în planul de acțiuni permanente (Tabelul 1), valabilitatea căruia se extinde pe toată perioada de acțiune a Strategiei. În vederea determinării progreselor obținute în cazul acțiunilor permanente, pentru indicatorii de progres ai acestora se precizează termenele de verificare a progresului.

Tabel 1: Planul de acțiuni permanente de realizare a Strategiei Naționale Anticorupție

Nr. priorități de acțiune	Nr. acțiunii	Denumirea acțiunii permanente	Instituția responsabilă	Rezultatul scontat	Indicatorii de progres	Cost estimativ. Surse de finanțare	Termene de verificare a progresului
Componenta de cercetare							
1.	1.	Elaborarea, prezentarea și publicarea Sondajelor pentru cercetarea percepției și răspîndirii fenomenului corupției	instituțiile publice și ONG-uri	Evoluția percepției de către populație a răspîndirii și formelor corupției – cunoscută	Numărul de sondaje publicate	Alocații bugetare, surse externe	Annual (pînă la data de 15 februarie)
2.	2.	Efectuarea analizelor, cercetărilor și studiilor tematice despre corupție și domenii conexe	instituțiile publice și ONG-uri	Manifestările corupției în diverse domenii și neajunsurile autorităților în contracararea lor – expuse în detalii	Numărul de publicații	Alocații bugetare, surse externe	Annual (pînă la data de 15 februarie)
3.	3.	Întocmirea și publicarea de rapoarte ale organelor de drept, ale Procuraturii și ale justiției privind contracararea corupției	Centrul Național Anticorupție, Ministerul Afacerilor Interne, Procuratura Generală, Consiliul Superior al Magistraturii	Date statistice oficiale referitoare la sesizările privind comiterea actelor de corupție și a celor conexe corupției, urmărirea penală în cazul acestora, examinarea judiciară și sancționarea lor, aduse la cunoștință publicului	100% rapoarte publicate	Alocații bugetare	Annual (pînă la data de 15 februarie)
3.	4.	Informarea Grupului de monitorizare privind progresele realizate în implementarea măsurilor anticorupție incluse în alte documente de planificare strategică.	Instituția responsabilă conform documentelor de planificare strategică	Eforturile anticorupție întreprinse de diverse instituții publice și sectorul asociativ – coordonate	Informații transmise Grupului de monitorizare	Alocații bugetare	Permanent, cu monitorizare trimestrială
Componenta legislativă							
4.	5.	Întocmirea de rapoarte de expertiză anticorupție pe marginea proiectelor de acte normative	Centrul Național Anticorupție	Norme ce pot favoriza factorii și riscurile de corupție din proiectele de legi și din actele	Numărul de proiecte expertizate din totalul proiectelor. Numărul de	Alocații bugetare, surse externe	Permanent, cu monitorizare trimestrială

Nr. priorității de acțiune	Nr. acțiunii	Denumirea acțiunii permanente	Instituția responsabilă	Rezultatul scontat	Indicatorii de progres	Cost estimativ. Surse de finanțare	Termene de verificare a progresului
				normative ale Guvernului, înlăturate	rapoarte de expertiză. Numărul de recomandări formulate în rapoarte și eficiența lor		
5.	6.	Exercitarea controlului parlamentar asupra implementării legislației anticorupție	Comisia parlamentară de profil	Mecanisme de funcționare a legislației anticorupție, îmbunătățite	Rapoartele autorităților publice și ale societății civile prezentate. Concluziile comisiilor parlamentare și/sau ale deputaților	Alocații bugetare	semestrial
Componenta instituțională							
7.	7.	Implementarea unui sistem eficient de gestiune a riscurilor de corupție cu elaborarea și realizarea măsurilor de eliminare sau diminuare a acestora	Autoritățile publice	Riscurile de corupție identificate și analizate, elaborate și realizate acțiuni pentru excluderea sau diminuarea factorilor care favorizează corupția în cadrul instituției	Numărul autorităților publice care au documentat Management ul riscurilor de corupție, au elaborat/ completat Registrul instituțional al riscurilor și/ sau Planul de integritate	Alocații bugetare	Permanent, cu monitorizare trimestrială
7.	8.	Asigurarea respectării transparenței în procesul decizional în cadrul autorităților publice centrale și locale de nivelul 1 și 2	Cancelaria de Stat, Autoritățile publice centrale și locale	Informarea multilaterală asupra procesului decizional și participarea părților interesate în procesul decizional, asigurate. Nivel sporit de responsabilitate a autorităților publice	Ponderea deciziilor consultate cu publicul în raport cu numărul total de decizii adoptate. Dezbateri/ ședințe publice organizate, recomandări recepționate/ implementate	Alocații bugetare	Permanent, cu monitorizare trimestrială

Nr. priorității de acțiune	Nr. acțiunii	Denumirea acțiunii permanente	Instituția responsabilă	Rezultatul scontat	Indicatorii de progres	Cost estimativ. Surse de finanțare	Termene de verificare a progresului
8.	9.	Instruirea judecătorilor, a procurorilor și a colaboratorilor organelor de drept în domeniul instrumentării și judecării cauzelor pe fapte de corupție și conexe corupției	Institutul Național al Justiției, Academia „Ștefan cel Mare”, Centrul Național Anticorupție, Procuratura Generală, Consiliul Superior al Magistraturii, Ministerul Afacerilor Interne	Cunoștințe și aptitudini practice ale judecătorilor, procurorilor și ale colaboratorilor organelor de drept în domeniul vizat, consolidate	Numărul de instruiți efectuate. Numărul de persoane instruite	Alocații bugetare	Permanent, cu monitorizare trimestrială
Componenta educațională și de comunicare publică							
10.	10.	Organizarea Conferinței naționale anticorupție	Centrul Național Anticorupție, Grupul de monitorizare a Strategiei naționale anticorupție	Probleme și deficiențe în domeniu identificate și puse în discuție. Priorități de viitor stabilite	Conferință desfășurată. Materiale distribuite. Rezultatele evenimentului mediatizate	Surse externe	anual, luna decembrie
10.	11.	Desfășurarea campaniilor de sensibilizare a populației asupra fenomenului corupției	Centrul Național Anticorupție în colaborare cu ONG-urile de profil	Nivelul de transmitere a mesajului anticorupție îmbunătățit. Conștientizarea de către populație a costurilor și a impactului negativ al corupției, sporită. Disponibilitatea de a oferi remunerații reduse	Mesajele anticorupție ale campaniilor de sensibilizare, perioada de desfășurare, mijloacele de mediatizare și amploarea campaniilor	Alocații bugetare, surse externe	Anual (până la data de 15 februarie)
10.	12.	Instruirea angajaților din autoritățile și instituțiile publice pe teme anticorupție	Centrul Național Anticorupție, Academia de Administrare Publică	Cunoștințe în domeniul anticorupție ale angajaților din autoritățile și instituțiile publice, aprofundate	Numărul de instruiți și categoriile de participanți	Alocații bugetare, surse externe	Permanent, cu monitorizare trimestrială
11.	13.	Asigurarea funcționării sistemului de linii telefonice anticorupție	Centrul Național Anticorupție, autoritățile administrației publice centrale și locale	Legea nr. 252 din 25 octombrie 2013 pentru aprobarea Regulamentului de funcționare a sistemului liniilor telefonice anticorupție pusă în aplicare. Acte de corupție, acte conexe corupției, precum	Sistemul liniilor telefonice anticorupție instituit. Registre de evidență a apelurilor elaborate. Apeluri înregistrate, inclusiv ponderea	Alocații bugetare, surse externe	Permanent, cu monitorizare trimestrială

Nr. priorității de acțiune	Nr. acțiunii	Denumirea acțiunii permanente	Instituția responsabilă	Rezultatul scontat	Indicatorii de progres	Cost estimativ. Surse de finanțare	Termene de verificare a progresului
				și fapte de comportament corupțional comunicate și examinate de către autoritățile competente	apelurilor privind actele de corupție, actele conexe celor de corupție și privind faptele de comportament corupțional		
12.	14.	Autosesizarea organelor de drept și de control în baza investigațiilor jurnalistice	Centrul Național Anticorupție, Ministerul Afacerilor Interne, Procuratura Generală, Consiliul Superior al Magistraturii	Controale și urmărirea penală pe cazuri de corupție relevate în mass-media – inițiate	Articolele de investigații publicate, numărul de dosare penale și controale inițiate	Alocații bugetare	Permanent, cu monitorizare trimestrială

Autoritățile și instituțiile publice vor prezenta Secretariatului Grupului de monitorizare note informative despre rezultatele îndeplinirii fiecărei acțiuni și despre dificultățile întâmpinate la efectuarea acțiunilor de realizare a planurilor, precum și propuneri de ameliorare a situației existente, trimestrial, pînă la data de 15 a lunii imediat următoare trimestrului de gestiune.”

5. În Capitolul VI. CADRUL INSTITUȚIONAL, la pct. 6.1. Comisia parlamentară, sintagma „va asigura” de exclus și de completat cu „se va întruni semestrial pentru a asigura”.
6. În Capitolul VIII. RESURSE FINANCIARE, după cuvintele „se planifică în condițiile legii” se introduce textul „, costul estimativ pentru realizarea acțiunilor va fi indicat în Planul de acțiuni pentru implementarea Strategiei. ”.

Art. II. – Guvernul, în termen de 3 luni de la data intrării în vigoare a prezentei hotărîri, va elabora și va prezenta Parlamentului spre examinare Planul de acțiuni pentru realizarea Strategiei naționale anticorupție pe anii 2016-2017.

Art. III. – Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

Președintele Parlamentului

Andrian CANDU